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أسماء لجنة المناقشة:
1. أ.د وليد مصطفى خماس.            جامعة السليمانية/كلية الهندسة                                 رئيسا
2. أ.م.د وميض غسان عبدالحسين . الجامعة التكنولوجية/ هندسة البناء والإنشاءات             عضوا
3. م.د  طارق عبد المجيد خليل.       الجامعة التكنولوجية/ هندسة البناء والإنشاءات             عضوا
4. أ.م.د رائد سليم عبدعلي .           الجامعة التكنولوجية/هندسة البناء والأنشاءات       عضوا و مشرفا
اسم المقوم العلمي:  أ.م.د حاتم خليفة العجيلي        جامعة بغداد / كلية الهندسة .     
اسم المقوم اللغوي:  أ.م.د احمد جعفر داود            جامعة واسط / كلية التربية.
عنوان البحث للرسالة او الاطروحة:
بناء نظام لإدارة الجودة في المكاتب الاستشارية الهندسية وفق متطلبات الايزو 9001: 2015 في الجامعات العراقية( مكتب الاستشارات العلمية والهندسية /الجامعة التكنولوجية (حالة دراسية))
BUILDING A QUALITY MANAGEMENT SYSTEM FOR ENGINEERING CONSULTING BUREU ACCORDING TO ISO 9001:2015 REQUIREMENT IN IRAQI UNVERSITIES (University  of  Technology Case Study)". 
عناوين البحوث المستلة: 
1. اعداد برنامج لقياس الفجوة وفق متطلبات الايزو 9001:2015 وتطبيقه على المكتب الاستشاري الهندسي في الجامعة التكنولوجية.
تقدير المناقشة:  جيد جداً عالي
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مستخلص البحث 


الخلاصة


      يهدف هذا البحث الى بناء نظام لإدارة الجودة ليخدم المكاتب الاستشارية الهندسية في الجامعات العراقية, وتعد الجودة من المتطلبات الأساسية التي يجب توافرها في المنتجات والخدمات التي تقدمها الشركة لعملائها، الأمر الذي يستوجب منح الأهمية اللازمة لهذا المفهوم وذلك من خلال استيعاب معنى الجودة, وتعميم ونشر ثقافة الجودة على جميع أفراد الشركة وبذل العناية اللازمة لتحقيقها كونها ذات آثار ايجابية تعود على المؤسسة بشكل خاص والمجتمع بشكل عام.


      ولأجل تحقيق هذا الهدف فقد تم الاعتماد على الادبيات والبحوث التي تناولت مفاهيم إدارة الجودة اذ قدم البحث دراسة  عن ادارة الجودة والمفاهيم المتصلة بها, اما الجانب العملي فقد تمثل بعمل قوائم خاصة مستلة من المواصفة القياسية الدولية الايزو 9001:2015 لتحليل الفجوة بين واقع حال النظام داخل المكتب الاستشاري الهندسي استناداً الى البيانات والمعلومات التي تم جمعها عن طريق المقابلات الشخصية والزيارات الميدانية داخل مكتب الاستشارات العلمية والهندسية (الجامعة التكنولوجية) ومع ما هو مطلوب في مواصفة القياسية الدولية الايزو 9001:2015 وعمل برنامج حاسوبي لتحليل الفجوة كذلك. 














من خلال البحث تم التوصل للفجوة في المكتب الاستشاري الهندسي بقيمة (0.85) ولقد مثل النظام الاداري المقترح وضع أسس لكيفية تطبيق متطلبات مواصفة الايزو 9001:2015 في المكتب الاستشاري الهندسي, وذلك لضمان تمتع المكتب الاستشاري بالمؤهلات المطلوبة.


       تضمن البحث عدداً من التوصيات كان من أبرزها ضرورة استحداث قسم ضبط الجودة والسيطرة النوعية يتولى مهمة الاشراف ومتابعة تنفيذ النظام الاداري المقترح لتقليل الانحرافات الحاصلة في متطلبات المواصفة الدولية القياسية.











